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РЕФОРМУВАННЯ ЗАЛІЗНИЧОГО ТРАНСПОРТУ УКРАЇНИ  
В УМОВАХ КРИЗИ 

В даній статті розглядаються сутність залізничного транспортного сектору економіки. Проаналізовано 
динаміку обсягів перевезень вантажів України залізничним транспортом.  
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В данной статье рассматриваются сущность железнодорожного транспортного сектора экономики. Про-
анализирована динамика объемов перевозок грузов Украины железнодорожным транспортом. 
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In this article the essence of the railway transport sector of economy is examined. The dynamics of volumes of 
railway freight transportations in Ukraine is analysed. 
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Вступ 

Україна належить до регіонів зі значним 
розвитком залізничного транспорту. Він віді-
грає вирішальну роль у єдиній транспортній 
системі країни, значно впливаючи на економіч-
ні зв’язки між виробниками і споживачами про-
дукції, областями й економічними районами 
України, із закордонними країнами. На нього 
припадає основна частина вантажообігу і пере-
везень пасажирів. 

Залізничний транспорт України за загаль-
ною довжиною шляхів (23 тис. км) займає чет-
верте місце у світі (після США, Росії та Кана-
ди). За вантажообігом він виконує основні об-
сяги перевезень 40…50 % (навіть у рік найбі-
льшого спаду – 2008 – понад 40 %), а за 
пасажирооборотом є незаперечним лідером – 
на нього приходиться 50…70 % загального об-
сягу перевезень. Перевізна робота, що здійсню-
ється на залізницях України, майже дорівнює 
обсягові, виконуваному залізницями країн ЄС, 
узятими разом [3]. 

На даний час українські залізниці в основ-
ному задовольняють потреби суспільного ви-
робництва і населення в перевезеннях. Проте 
стан виробничо-технічної бази галузі та техно-
логічний рівень перевезень по багатьох параме-
трах не відповідає потребам суспільства і євро-
пейським стандартам якості надання транспор-
тних послуг, що ростуть. На думку фахівців, 
найближчим часом це може стати перешкодою 
для подальшого соціально-економічного розви-
тку держави.  

Постановка проблеми 

Мета даної статті − дослідити основний 
механізм реформування залізничного транспо-
рту. Проаналізувати обсяги вантажоперевезень 
в Україні в умовах кризи та обґрунтувати вплив 
системи формування залізничного транспорту 
на економічному рівні. Досягнення цієї мети 
зумовлено необхідністю розв’язання таких за-
вдань: 

− розкрити сутність методологічних підхо-
дів формування та розвитку залізничного 
транспорту України; 

− поглибити теоретико-методологічні засади 
реформування вантажоперевезень на території 
України; 

− проаналізувати сучасне становище транс-
портної галузі; 

− визначити основні пріоритети розвитку 
українських залізничних доріг в умовах фінан-
сової кризи; 

− визначити основі шляхи модернізації ос-
новних фондів залізничного транспорту. 

Результат 

Незважаючи на економічну кризу, яка нега-
тивно позначилася на функціонуванні всієї 
економічної системи України, залізничний 
транспорт за попередніми підсумками закінчує 
2008 рік з позитивними показниками своєї дія-
льності. 

Криза основних вантажовідправників, таких 
як підприємства гірничо-металургійного ком-
плексу, хімічної та будівельної галузей проми-
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словості, що полягає в суттєвому зменшенні 
обсягів виробництва та перевезення їхньої про-
дукції в другому півріччі 2009 року (в серед-
ньому на 40 %), призвела до невиконання залі-
зницями деяких об’ємних показників своєї дія-
льності. Але стабільна робота залізничників 
упродовж 2008 року дозволила навіть у цій 
складній ситуації досягти позитивних якісних 
показників, які характеризують ефективність 
функціонування галузі. 

Так, обсяг перевезень у 2008 році склав 
97,4 %, у тому числі перевезення вантажів у 
транзитному та внутрішньодержавному сполу-
ченні склало 96,9 % та 86,8 % до запланованого 
відповідно [2]. 

У той же час якісні показники функціону-
вання залізниці були перевиконані: середня ва-
га вантажного поїзда на 1,8 % перевищує пла-
нове завдання, на 5 % перевищено планову ве-
личину продуктивності локомотива, а узагаль-
нюючий показник ефективності використання 
вантажних вагонів (обіг вантажного вагону) 
прискорений на 0,08 доби від запланованого. 

Ефективна робота залізниць у першому пів-
річчі 2009 року дозволила, незважаючи на про-
блеми кінця року, перевищити планові показ-
ники доходів від діяльності залізничного 
транспорту. Так, за прогнозними даними за 
2009 рік залізницями буде отримано 38,3 млрд 
грн доходів, що більше плану на 1,2 млрд грн 
(+3,2 %). 

Однак, значне зниження обсягів відправ-
лення вантажів у третьому кварталі 2008 року, 
суттєве підвищення індексу оптових цін у про-
мисловості до 123,5 %, різке коливання курсу 
гривні до іноземних валют призвело до підви-
щення витрат від звичайної діяльності на 5,1 
млрд грн (до 38,9 млрд грн). Як наслідок, очі-
кується, що у 2009 році залізниці України за-
знають збитків на суму 0,8 млрд грн. На ситуа-
цію, крім цього, також вплинуло збільшення 
збитків від пасажирських перевезень. Очікуєть-
ся, що за підсумками 2008 року їх рівень складе 
4,3 млрд грн, з яких 1,6 млрд грн (37 %) − це 
збитки від приміських пасажирських переве-
зень [1]. 

У виробничій діяльності, незважаючи на 
проблеми другого півріччя, впродовж 2008 ро-
ку залізничники виконали поставлені завдання. 

Проводилась активна робота з оновлення 
основних фондів залізничного транспорту. Так, 
освоєння капітальних інвестицій, за попередні-
ми даними, у 1,2 разу перевищує обсяги 2007 
року, а оновлення рухомого складу − у 2,1 разу. 
Зростання обсягів капітальних інвестицій на 

оновлення рухомого складу у звітному періоді 
відбувалося за рахунок і власних, і залучених 
коштів. 

Обсяги робіт, що виконані на будівництві та 
реконструкції мереж зв’язку, телекомунікацій 
та інформаційних систем, у 2 рази перевищу-
ють обсяги відповідного періоду минулого  
року. 

Поряд із цим, залізничники постійно забез-
печують високий рівень безпеки на залізнич-
ному транспорті, працюють над покращенням 
надання послуг, зберігають соціальні стандарти 
галузі. 

Головними завданнями залізниць на 2009 
рік є виконання всіх запланованих антикризо-
вих заходів з метою збереження та ефективного 
використання кадрового, технічного та техно-
логічного потенціалу галузі, підвищення темпів 
технічного й організаційного розвитку. 

Одним з пріоритетів буде забезпечення рос-
ту вантажообігу залізниць за рахунок розши-
рення номенклатури вантажів, упровадження 
нових напрямків і технологій перевезень. 

Так, зменшення вантажопотоку сприяє па-
сивній співпраці залізниць із вантажовиробни-
ками, як із тими, які користуються послугами 
залізниць (у напрямку покращення взаємодії та 
надання більш якісних послуг), так і з тими, які 
використовують для перевезення власних ван-
тажів інші види транспорту. У цьому напрямку 
залізниці вивчають потреби відповідної катего-
рії вантажовідправників з метою запропонувати 
послуги, які найбільшою мірою задовольняти-
муть їхні вимоги. Це дозволить переключити ці 
вантажопотоки на залізничний транспорт. 

У вересні 2009 року обсяги промислового 
перевезення в Україні різко скоротилися. За 
даними Держкомстату, його показники впали 
на 4,5 % в порівнянні з вереснем минулого ро-
ку. Все це пов’язано з тим, що у всіх галузях 
виробництва зазначався спад.  

За даними Держкомстату, спад обсягів про-
мвиробництва у вересні 2009 року проти верес-
ня 2008 року по галузях склав: видобувна про-
мисловість − 1,2 % (у січні-вересні 2008 року 
до січня-вересня 2008 року – зростання 4,1 %), 
видобуток корисних копалин, окрім паливно-
енергетичних − 2,3 % (зростання 6 %), видобу-
ток паливно-енергетичних корисних копалин – 
0,1 (зростання 2,4 %) [1]. 

В обробній промисловості спад виробництва 
у вересні 2009 року проти вересня 2008 року 
склав 5,3 % (зростання 2,2 %), зокрема у виро-
бництві харчових продуктів, напоїв і тютюно-
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вих виробів зафіксовано спад на рівні 5,5 % 
(зростання 2,2 %) [2]. 

Найбільше зниження обсягів зафіксоване у 
виробництві вугілля, що коксується, і продуктів 
нафтопереробки – 22,3 %. Другий аутсайдер – 
металургія. Вона недорахувала 17 %. Це 
пов’язане з падінням зовнішнього попиту на 
українську металургійну продукцію і з певним 
уповільненням економічної динаміки в цілому. 
Крім того, впали показники харчової промис-
ловості – на 5,5 %, легкої промисловості – на 
2,1 %, хімії і нафтохімії – на 2,1 %. Що стосу-
ється хімічних і нафтохімічних продуктів, зага-
льний світовий попит на ці продукти падає [2]. 

При цьому нинішній спад у промисловості 
може нести загрозу наповненню бюджету 2010 
року. 

Отже, основним шляхом виведення залізни-
чного транспорту з кризи є реструктуризація. 
Реструктуризацію залізничного транспорту 
України необхідно розглядати, як систему ре-
форм, яка охоплює принципові перетворення в 
сферах: організаційних структур, майнових 
відносин, інвестиційно-модернізаційній, техно-
логічній, фінансово-економічній, соціально-
кадровій, законодавчій. Основними цілями рес-
труктуризації є: 

– створення орієнтованої на споживача гну-
чкої та економічної системи управління, 
сприйнятливої до технічного прогресу та здат-
ної до збереження і зміцнення позицій залізни-
чного транспорту України на внутрішньому і 
міжнародних транспортних ринках; 

– збільшення доходів залізниць за рахунок 
залучення додаткових вантажопотоків, збіль-
шення обсягів та підвищення якості послуг; 

– приведення основних фондів, трудових і 
матеріальних ресурсів у відповідність з потре-
бами економіки і населення в перевезеннях, 
скорочення витрат шляхом впровадження про-
ти затратного механізму в усіх ланках госпо-
дарства, ліквідації збиткових та низькорентабе-
льних видів діяльності, виділення зі складу за-
лізничного транспорту непрофільних вироб-
ництв та підприємств, які не входять до сфери 
основної діяльності; 

– модернізація рухомого складу та інфра-
структури залізничного транспорту, його тех-
нологічне переоснащення, досягнення на цій 
основі високої економічної ефективності виро-
бництва, сучасних рівнів споживчих стандар-
тів, інтеграції залізниць у європейські транспо-
рту систему; 

– удосконалення економічних відносин залі-
зничного транспорту із споживачами його по-
слуг, суміжними видами транспорту, держа-
вою, регіонами, а також внутрігалузевих стосу-
нків на ринкових принципах. 

Висновок 

Для забезпечення життєдіяльності залізнич-
ного транспорту необхідно вживати заходи що-
до підвищення ефективності роботи на основі 
впровадження ресурсозберігаючих та інформа-
ційних технологій перевезень, застосування 
гнучкої тарифної політики, удосконалення  
системи ремонту та утримання рухомого скла-
ду, колій, засобів енергозабезпечення, зв’язку 
тощо. 

Однак, це не вирішує повною мірою про-
блеми виходу з кризи. Необхідно ясно усвідо-
мити, що стан залізниць погіршується і з поча-
тком стабілізації економіки [3]. 

Великі перспективи мають завдання до 2012 
рік зі збереження високих темпів модернізації 
основних фондів залізничного транспорту: мо-
дернізація колійної інфраструктури, реалізація 
програми електрифікації залізниць, проведення 
робіт з розділення вантажного та пасажирсько-
го руху в рамках підготовки залізниць до Євро-
2012, оновлення рухомого складу за рахунок 
закупівлі нового, а також шляхом підвищення 
якості й обсягів проведення ремонтних робіт 
існуючого. 

У цілому можна зазначити, що українські 
залізниці мають значний потенціал для пода-
льшого розвитку й успішного подолання нас-
лідків економічної кризи за умови ефективного 
управління та повного використання наявних 
економічних, технологічних та організаційних 
ресурсів. 
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